



## 道育班的期許

◎天雅堂提供

天地重道孝當先，一個孝字全家安，每當道育班上課時都會誦念百孝經，看到每位同學用心快樂的學習，就知道未來傳承有希望，更為道德紮根做基礎。

現今社會太亂了，看到電視上青少年犯罪的新聞，目睹孩子為了錢財而弑父弑母的慘案，更見無法承受功課、生活壓力而自殺的學子，

與無法抗拒誘惑而強取豪奪的「高材生」，著實令人膽顫心驚！憂心的看著身邊正在成長中的孩子，不知道如何才能真正讓他們健康成長，未來能在社會上有立足之地？經常徘徊在打與不打的矛盾中。不打怕寵壞了他，打了又擔心他會負氣離家出走，萬一有個三長兩短，該怎麼是好？我們也常深陷在成績重要，還是發展興趣

重要的衝突裡，孩子不愛讀書，似乎就代表著他的未來堪憂、難以出人頭地。我們更常害怕的是我們並不清楚他們心裡在想什麼，親子之間的距離似乎越來越遠？這麼多的問號，是否正在困擾著你呢？

道德教育尤其重要，所以青少年道德培育班，針對



▲小朋友跪讀《百孝經》。



這方面設計了課程主題——「道之宗旨」，以宗旨的內容來上課，每個主題有課前活動、正課主題、體驗課，藉由生活倫理綱常，五倫八德、孝、悌、忠、信、禮、義、廉、恥，讓每一位同學從學中做、做中學，真正把所學的應用在日常生活當中。

孩子需要的是愛心、關心再加上鼓勵，這是推動孩

子學習的一大動力，所以需要家長、輔導老師與學生的合作配合，從德行與智慧的啟發、日常生活中德行與智慧的實踐，重視反省，體會與思考，協助孩子學會駕馭自己的心而減少受外在誘惑所驅策，培養孩子的信心、意志力與勇氣，啟發孩子的慈悲心與愛心，合乎「學習心理」的課程安排，激發孩子的學習熱誠與學會如何學習，言教與身教並重，接納、欣賞與感恩。我們想做的還有很多，但無法一一盡述，只願每一個孩子能找到真我，每一個家庭能幸福和樂，沒有人哀怨、憤恨與傷悲，人人提升心性，充滿喜悅與安祥。也許這樣的路



▲ 主班許振宗點傳師對小道親鼓勵有加。

不好走，但我們願意一步一腳印，付出棉薄真誠奉獻！

道育班的課程活動中，與同學分享、學習做人處事的基本道理，啟發同學們的良知良能。希望道育班可以協助你的孩子，塑造道德紮根完全的人格特質。

家長心得：

雪珍：在得知道培班開班以後，家裡的兩位寶貝，分別來到天雅中堂上小初和小高班，一年來，經過多位老師耐心的指導，以及點傳師、班導的鼓勵催化，並在獎學金的利誘因素下，小孩對全勤的嚴謹要求更是不敢輕忽。

在新學期即將開班的說明會前，發現唸小五的哥哥也會關心弱勢同學，並對那位同學說鼓勵的話，引發他的正義感；另一位就讀小三的弟弟，同樣的也因為多了道培班的一份鼓勵與關懷，在校期間老師所付予的責任，其責任感也提昇了，面對老師對孩子的讚譽，還真是欣慰萬分。

因為我身為家長，常耳提面命的叮嚀這個、注意那個的，倒還不知道培班老師的一句關懷小語。做家長的有多大的本事能將自己的小孩教育得既輕鬆又品學兼優，基本上，只能借力使力的讓小孩在道培班這樣好的磁場中，默默看



▲ 搯水球，體親恩。

著他們一點一滴吸收學習，企盼好的能量能在日後發揮，並轉化成他們擁有與眾不同特質中那股不可輕忽的成長動力。

感謝諸位學長，常在刮風下雨、烈陽高照的日子裡，仍不辭辛勞的派車接送，這樣的慈悲喜捨心，真的很

感佩，相信道培班所教育的，不僅是小孩本身而已，同時也教育了家長，所以我們更要好好珍惜一貫道所給予的資源，再次的感謝大家。謝謝！

美月：今年的招生說明會，深深的感動後學。幾位家長紛紛上台報告過去一年裡小朋友在道學培育班的學習成果，與在場家長和師資分享。上台分享的家長都滿懷欣喜說出小朋友在這一年當中的成長，有的家長說自

己的孩子變得很有禮貌，從以前的被動到現在的主動問候，有的小朋友放學回家也會主動做家事，有的也會照顧

弟妹，有的在學校和老師的相處、同學之間的互動也越來越好，在學校成為品學兼優的好學生。

後學的孩子也在道學培育班成長，孩子變得更有自信。在一次學校舉辦的家長日裡，老師跟後學講：「你的孩子很有愛心，是一個熱心服



務的好孩子。」聽到老師這般的讚許，心中感到非常的欣慰。

有一天，兒子從學校回來有點憤慨的對後學說：「同學老是喜歡挑釁我，真的很討厭。」後學就問兒子：「那你會跟同學起爭執嗎？」兒子說：「我不會理他。」我告訴



兒子：「同學是因為不懂事，才会有挑釁行為。等到他長大之後，回想起小時候曾經做過的事情，他就會感到很慚愧。」這時兒子回問我說：「那為什麼我不會去挑釁別人？」我回答說：「因為我們是道學培育班的孩子，每次上課都學習許多為人處事、品德教育的道理，我們當然就不會想挑釁別人、與人起爭執呀！」

在陪伴孩子上道學培育班的日子裡，孩子成長了，自己也學了很多。最讓我震撼的一件事就是有一堂課「過去的我・現在的我・未來的我」，老師請小朋友在圖畫紙上畫過去、現在和未來的我，然後再寫字，最後再請小朋友上台報告心得。老師請後學的女兒上台發表心得，女兒說：「過去的我總是躲在角落裡，現

▲ 親愛的爸媽！感謝您！

在的我，願意像太陽一樣照亮著自己也照亮別人。」女兒的一席話，讓後學深深體悟辦道學培育班是這麼一份神聖的教育工作，在短短的一年中，孩子已啟發自己的良知良能，除了珍惜自己還懂得去愛別人。

孩子的品德教育是攸關未來發展的關鍵，有一則商業廣告說：「你的孩子不能輸在起跑點上。」讓孩子從小學習眾多的才藝，不如讓孩子從小能夠讓品德紮根。孩子心中有一把道德的尺，做父母的就可以捨去許多的擔心，後學相信只要有三心（耐心、愛心、恆心）帶引孩子上道學培育班，這個孩子將會是國家、社會之棟樑、道場之菁英。